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Musei commerciali - Società di esplorazioni 
geografiche e commerciali ed altre istituzioni 
aventi il fine di promuovere l ' incremento 
dei traffici all 'estero - Spese per le mostre 
campionarie ed altre simili - Borse di pra-
tica commerciale, lire 117,000. 

L'onorevole De Bellis non è presente, 
perde quindi l ' i scr iz ione; ha facoltà di par-
lare l'onorevole Di Scalea. 

Voci. A domani ! a domani ! 
Altre voci. No ! no ! 
Pantano. Rimett iamo a domani la discus-

sione : questo è un capitolo importantis-
simo ! 

Presidente. Se qualcuno fa una proposta 
concreta, io interrogherò la Camera, ma os-
servo che non sono ancora le 7. 

Pantano. Io faccio la proposta concreta 
che la discussione sia rimessa a domani. 

Presidente. Dunque l'onorevole Pantano 
propone che la discussione sia rimessa a 
domani. 

Pongo a part i to questa proposta. 
(Dopo prova e controprova la proposta del 

deputato Pantano non e approvata). 
Presidente. L'onorevole Di Scalea ha fa-

coltà di parlare. 
Di Scalea. Debbo rivolgere una breve rac-

comandazione all'onorevole ministro. 
Io approvo completamente l 'aumento di 

fondi che è stato fat to su questo capitolo 
in lire 20,000, perchè sono convinto della ne-
cessità assoluta che gli agenti commerciali 
facciano conoscere all ' estero i nostri pro-
dotti... 

Pantano. Onorevole presidente, invi t i i 
deputa t i che hanno dato il voto di conti-
nuare , di stare a sentire gli oratori e di non 
fare conversazioni ! 

Presidente. Lascino a me di fare il mio 
dovere ! Onorevole Di Scalea, continui. 

Di Scalea. Io non desidero di essere ascol-
ta to ; desidero soltanto, che mi si lasci fi-
nire la raccomandazione che voglio fare al-
l 'onorevole ministro. 

Dunque io credo che sia assolutamente 
necessario l ' aumento di questo personale 
degli addett i commerciali, tanto più che 
avviene un fenomeno strano che si lega a 
quella at t ivi tà degli addetti commerciali 
tedeschi accennata dalla relazione dell'ono-
revole Casciani. 

È evidente che molti dei prodotti ita-
liani sono giunti anche nelle lontane co-
lonie dell 'America, ma con etichetta tede-
sca, il che dimostra con quanta a t t iv i tà il 
Governo tedesco pensi a lanciare non i suoi 

prodotti , ma il nome della sua produzione 
commerciale nel mondo. 

Io credo ormai che noi siamo giunti al 
pun to che la diplomazia a base economica 
debba sostituire me,no a mano la diplomazia 
a base aulica, diciamo così; quindi io desi-
dero raccomandare al ministro che nella as-
segnazione di queste agenzie egli si valga 
di criteri pratici, affinchè queste agenzie si 
svi luppino dove è più sentito il bisogno 
che i prodotti i tal iani pervengano, e fra questi 
posti raccomanderei al ministro che fosse 
anche compreso Bengasi. 

Noi abbiamo istituito colà un ufficio po-
stale ed abbiamo riprist inata una linea di 
navigazione per quel porto ; opere buone, 
ma che occorre siano completate da un'isti-
tuzione, la quale sia complementare, inte-
gratr ice di queste due iniziative prese dal 
Governo italiano, e tanto più interessa che 
a Bengasi sia is t i tui ta una agenzia commer-
ciale e possibilmente un museo industriale 
e commerciale, perchè finora 1' Inghil terra 
ha il monopolio di tu t t i quei prodotti ca-
rovanieri, i quali potrebbero essere lo sfogo 
dei nostri commerci. 

Quindi raccomando al ministro che t ra 
le agenzie che debbono sorgere, (e che deb-
bano sorgere me ne dà fiducia l 'aumento 
dello stanziamento del capitolo del presente 
bilancio) vi sia anche quella di Bengasi, 
rammentando che da quelle terre venne la 
luce della ricchezza alle nostre terre i taliane. 

Baccelli Guido, ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio. Terrò nel massimo conto 
le raccomandazioni dell'onorevole Di Scalea. 

Presidente. Spetterebbe ora di parlare al-
l'onorevole Pantano, ma, se la Camera crede, 
r imetteremo a domani il seguito di questa 
discussione. 

Sull'ordine del giorno. 
Presidente. Propongo alla Camera di tener 

seduta domattina alle 10 per proseguire la 
discussione del disegno di legge sull'acque-
dotto pugliese. 

Non essendovi opposizioni r imane così 
stabilito. 

Molmenti. Chiedo di parlare. 
Presidente. Parl i pure. 
Molmenti. Consenta la Camera che sia in-

scrit to nell 'ordine del giorno della seduta 
di domani il disegno di legge sull 'aumento 
degli stipendi dei maestri elementari. 

Presidente. Onorevole sotto-segretario di 
Stato per la pubblica istruzione... 


